n
48]
Z
o
3]
Z
=)
(1

Funcion cuadratica

Area de un cuadrilatero

14

En el rectdngulo PQRS de lados PQ = 10 cmy PS = 6 cm se
inscribe el paralelogramo ABCD.

Los vértices 4, B, C, D pertenecen a los lados PO, OR, RS,
SP, respectivamente, de forma que:

Pi-0B-RC=3D =«

PQO=10cm e
PS=6cm

Calcula el area del cuadrilatero ABCD para x = 1 cm.
E ¢Qué valores puede tomar x?

B Rellena la siguiente tabla:

X Area ABCD

0
0,5
1
15
2
2,5
3
3.5
4
45
5

¢Qué tipo de funcion es S(x)? Enumera sus caracteristicas y represéntala graficamente.

{Para qué valor de x el area del paralelogramo ABCD es minima? (Cudl es dicha area minima?

Si el area del cuadrilatero ABCD es 40 cm?, jcuanto vale x?

&

{Para qué valores de x el area del cuadrilatero ABCD es menor o igual que 30 cm??
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MATERIALES
Calculadora CASIO fx-570/991SP X II Iberia

NIVEL EDUCATIVO
4° de ESO

’ ' ORIENTACIONES DIDACTICAS Y TECNICAS
T ———— « En esta actividad se quiere conseguir:
- Transformar el enunciado de un problema a lenguaje algebraico.
- Construir la tabla de valores de una funcion.
- Calcular el valor minimo de una funcion.
- Representar funciones graficamente.
- Resolver ecuaciones de seqgundo grado.
- Resolver inecuaciones de segundo grado.
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EJEMPLO DE SOLUCION

BB ....................................................................... .

De la figura se deduce que el area del cuadrilatero ABCD es igual al area del rectangulo PORS menos la suma de
las areas de los tridangulos rectangulos P4D, QAB, RCB 'y SCD, por tanto, el area viene expresado por:

P X 4 10 - x 0
X
B
6-x
6-x
D
x
R
N 10 -« C x

Sicp=10-6-(2-2-x-(6-x)+2-1-x-(10-x))=

N

10.6_(2‘90'2(6—96)_'_Z‘x'élo—x))=

10:6-(x-(6—x) +x- (10 - x))
Simplificando la expresion se obtiene:
S(x) = 2x% — 16x + 60, x € [0, 6]

Para construir la tabla de valores se utiliza el menu Tabla:

] ]
f (x)=2x°—16x+60 Rango tabla
Inic. :0
Final:6
Paso :0.5
-4 Vo' @
% fixd ES fixd ES fixd
1 &0 5 2 36 | 4 28
2| 0.5 52.5 & 2.5 32.5 10 4.5 28.5
I P | 255 izl | 3205
0 3.5 5.5

En la tabla se observa que S(1) = 46 cm2
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La tabla queda de la siguiente manera:

x Area ABCD
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0 60
05 52,5
1 46
15 40,5
2 36
2,5 32,5
3 30
3,5 28,5
4 28
4,5 28,5
5 30

x S(x) = 2x% - 16x + 60

La representacion de la funcidn se obtiene mediante el codigo QR:

70
60
N
50 \\
40
~
N A
141 30
20
00051015202530354.045505560
—_— 1 X

La gréfica de la funcion S(x) es una parabola céncava.

En la grafica se observa que el minimo se alcanza en el vértice: x = 4.
El menu Ecuacion/Funcion permite hallar los puntos de corte con el eje de abscisas resolviendo la ecuacién:
S(x) =0
2x2 - 16x+60=0

La calculadora muestra también las coordenadas del vértice de la parabola, que en este caso corresponde al
minimo de la funcion:

VB T ] VB 1 ] v VB 1 ] Va
anZ+Hhxec ax2+bx+c=0 ax2+bx+c=0
2%2- 161 X1= Xa=
60| 1+414 @ 41-414 i
vEr @ i Y VB [ i A
Min de y=ax2+bx+c Min de y=ax2+bx+c
x= y=
4 28|

En consecuencia, el minimo se alcanza en x = 4 cm y el area minima del cuadrilatero ABCD es S§(4) = 28 cm?,
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Para determinar los valores de x para los que el area del cuadrilatero ABCD es 40 cm?, se resuelve la ecuacién:
S(x) = 40
2x% — 16x + 60 = 40
2x2 —16x+20=0

n
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Se utiliza el menu Ecuacion/ Funcion:

Vo @ T ] T v ] T va
anZ+Hhxec ax2+bx+c=0 ax2+bx+c=0
2%2- 16% X1= Xa=
20 4+{6 4-{6
] 7 v ] T va
ax2+bx+c=0 ax2+bx+c=0
X1= Xa=
6. 449489743 1. 550510257

La primera solucion no pertenece al dominio.

Asi pues, el drea del cuadrilatero es 40 cm? cuando x = 4 — v6 = 1,55 cm.

.............................................................................. .

Para determinar los valores para los que el area del cuadrilatero ABCD es menor o igual que 30 cm? se resuelve la
inecuacion:

S(x) <30
2x° — 16x + 60 < 30
2x°>—-16x+30<0

Se utiliza el menu Inecuacion:

Vor W
a2 CE0 asx<b
242~ 16x CEEEEERN < 0

30 3<x<

El area del cuadrilatero ABCD es menor o igual que 30 cm? cuando x € [3, 5.

Con el codigo QR se obtiene la representacion grafica de la solucion de la inecuacion:
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2 2.8 3.6 4.4 5.2 6
b3
— range of solutions —out of range
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